

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papírkereskedés).

Telefonszám: 150.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:
Sárosvárm.: Eperjes, Bárfa
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.

Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

Az alkotmány felfüggesztése.

Kassa, október 14.

Még csak az kellene, hogy a magyar alkotmány erősebb legyen, mint a császár akarata! Hová jutnánk akkor? — Így gondolkodnak a Hofburgban.

Közel négy évszázadon át, mióta a Habsburgok ülnek a magyar trónon, nem volt nagyobb ellenségök, mint a magyar alkotmány. Már II. Ferdinándot kényszerítette e hatalmas ellenség, hogy az ellene való küzdelmet végrendeletileg hagyományozza utódaira. Pedig ő is tett ám esküt a magyar alkotmányra! Utódai azután híven követték parancsát s minden alkalmat megragadtak, hogy a végrendelező akarata szerint járjanak el uralkodói munkálkodásaikban.

Míg a nemzet jogait nem követeli, míg szelid bányamódra viselkedik, addig a formákban megvan az alkotmányosság, de, hogy ott van-e a lényegben is, azt csak akkor láthatjuk, ha a császár nebánsvirágaihoz: a hadsereghez és külügyekhez nyulunk, hogy ezekben is érvényre juttassuk jogainkat. Ekét ügy az osztrák császár magánvagyonra, csak ő húz belőlük hasznot, mi csak fizetünk! Próbáljunk csak hozzá nyulni! Megpróbáltuk. Mi lett az eredménye?

Itélethozatalra hívta föl a nemzetet s mivel nem az ő kedve szerint ítélte, hát megharagudott, felénk sem néz. A szabadelvű rendszerrel együtt bukott kormányát a nyakunkon hagyta, majd pedig egy testestől-lelekestől osztrák embert vezényelt ki hozzánk kormányzóul. A válságot külföldön akarja elintézni, oda hívatta a magyar nemzet vezetőit, oda kell nap-nap után futkosni magyar minisztereinek; ott, idegen államban, idegen tanácsosokkal körülvéve s ezek tanácsára hallgatva akarja nemzetünk legvitálisabb érdekeit elintézni. Az országgyűlést minden negyedévben összehívja két órára, azután szétkergeti, törvényellenes kormányának megengedi, hogy az egyedüli illetékes fórum, az országgyűlés, felhatalmazása nélkül szedje be az állam jövedelmeit s fizessen az államkincstárból, hova pedig csak szentesített törvény által fölhatalmazott kézzel szabad nyulni.

Vajjon mely törvények engedik meg, vagy parancsolják az ilyen eljárást? Talán Fejérváry és gyászmagyar társai tudják, de egyetlen becsületes magyar embernek sincs róla tudomása.

És mondjuk még ezek után, hogy alkotmányos államban élünk, olyanban, mely csak saját törvényei szerint kormányozható!

Tán az jelenti az alkotmányosságot, hogy egy születésében törvénytelen s a nemzeti akaratot semmibe nem vevő kormány aláírja a királyi rescriptumokat! Oh, ez nemcsak nem alkotmányosság, hanem egyenes kigunyolása az alkotmányos formáknak is.

Kérdjük hát, mi az az alkotmány s van-e annak most hatálya?

Az első kérdésre csak Fejérváry tudna az ő patentirozott fölfogásával megfelelni, de bármint csúrné-csavaráná, bármennyire segítene is neki nagynevű szindikusa, Lányi, azt csak nem tagadhatná, hogy őt, mint kormányelnököt nem a császári parancs vezeti, az alkotmány pedig, melyhez ép anynyit ért, mint a hajdu a harangöntéshez, — előtte smarn.

Szóval a magyar alkotmány — a nemzet érdekében — föl van függesztve, mert hát a császár atyai jó szíve mindig többet ér, mint a rebellis magyaroknak „holmiféle“ paragrafusai.

Lassan érik az erőszak. Főispánokat verbuválnak. Manifesztum — az asztalfiókban.

— Fővárosi tudósítónk telefonjelentései. —

Kassa, okt. 14.

A bécsi jelentések ma nagyon ellentmondók. A kormány felhivatalosai arról szólnak, hogy a Fejérváry-kabinet kinevezési okmánya már több napja alá van írva, sőt Kristóffy már a jövő hét elején ejti meg a nagy főispáncserét, amikor a főispáni kar koalícióbarát tagjait megbízható kreaturáival fogja felváltani. Ezzel szemben megbízható udvari körökből az az érdekes kir. szárnyalt ki, hogy a király a nemzethez intézendő manifesztumot még mindig nem írta alá, mert újabb aggodalmi támadtak. Ezek eloszlatására újabb kihallgatások váltak szük-

ségessé, amelyeket e napokban tartanak meg. Evvel a halasztással összefüggésben látszik lenni gróf Zichy János újabb feltűnése a politikai láthatáron, aki titkos politikai misszióban Budapestre érkezett.

Mai híreink ezek:

Budapest, október 14.

Fejérváry ki van nevezve.

Bécsből jelentik, hogy a király a kabinet kinevezését még Fejérváry Bécsbe érkezése előtt aláírta. Erre vonatkozólag azt az értesítést kapjuk, hogy Fejérváry éppen azért ment Bécsbe, hogy már mint kinevezett miniszterelnök térjen vissza. A királynak ugyan időközben újabb aggodalmi támadtak és az aláírt manifesztumot a fiókjába tette. Addig nem is fogja kiadni amíg néhány magyar államférfiut erre vonatkozólag ki nem hallgat, ami rövid időn belül, talán már holnap vagy holnapután fog megtörténni.

Zichy János Budapesten.

Zichy János gróf ma politikai misszióval Budapestre érkezett. Zichy beavatkozásának nagy jelentőséget tulajdonítanak ugyannyira, hogy a válságban meghozhatja a fordulatot.

Az új főispánok.

Mivel a kormány kinevezése per-fekt dolog, Kristóffy vasárnapra, hétfőre és keddre hívatta föl a főispáni kart Budapestre. Az új főispánokat körülbelül 30-at, még a jövő hét folyamán kinevezi.

Az új kabinet.

Fejérváry új kabinetje — kormányforrásokból eredő hírek szerint — teljesen parlamentáris jellegű lesz. Ennek megfelelően, ha a képviselőházban kisebbségben marad, a házat feloszlatja és ha a választás nem hozza meg a biztos nagy többséget, kész a képviselőházat még egyszer ismételtelen feloszlatni.

SZŐRMEÁRÚK

Dús raktár és mérték utáni rendelés szerint.

Utazó bundák, városi kabátok, szörme lábzsák, gazdasági rövid kabátok, női szörme zsakettok mérték után a legdivatosabb szörmekből. Női stollagallérok és boak, dús választékban.

Szoha és Bugarszky

cég Kassa, Főutca 28. sz. saját ház.

A cég nagy raktára a legelsőrangú fővárosi cégekkel vetekedik. Jutányos árak.

A nemzeti ellenállás Abauj-Tornavármegyében. (Rakovszky alispán jelentése.)

— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, október 14.

Gyönyörűséggel és büszkén olvassuk dr. Rakovszky Endre alispán évnegyvedes jelentését, melyet a jövő hét keddjén összehívott vármegyei közgyűlés elé fog terjeszteni. Különösen a jelentés politikai tartalma érdemel széleskörű figyelmet. Már eleve is konstatáljuk, hogy Rakovszky alispán teljesen átérezte hazafias kötelességét s mély-séges törvény tisztelével valósággal példát szolgáltat, miként kell eljárnia a vármegye első tisztviselőjének, ha a haza alkotmányát komoly veszedelem fenyegeti. Hisszük, hogy a törvényhatósági közgyűlés megragadja az alkalmat, hogy Rakovszky Endre nevét a közgyűlés jegyzőkönyvében ragaszkodásának elismerésének, szeretetének kifejezésével megörökítse.

A jelentés politikai tartalmából a következőket közöljük:

Ha a tisztviselőket felfüggesztik.

A vármegye harmincas bizottsága felhívást intézett a vármegye közönségéhez, hogy a közvetlen adókat fizessék be a Kassai Jelzálóbankba. Az úgy összegyűlt összegből elsősorban a netán törvénytelenül felfüggesztendő vármegyei és községi tisztviselők fizetését fogják kiutalni. A harmincas bizottság felhívásának nagyon szép eredménye lett. A múlt évi adóalapot véve zsinormértékű a vármegyei alispán az összes községeket bőven ellátta befizetési lapokkal s minden kérdezősködésre készséggel felvilágosítást nyújtott. A megindult akció eredménye kielégítő a mennyiben október hó 4-ig 44910 Kor. 61 fillér folyt be az önkéntes adózásból a tisztviselők fizetésének biztosítására. Ebből 7637 Korona 60 fillér a 200 Koronán aluli tételekből, tehát leginkább kis adófizetők pénzeiből gyűlt össze, ami szép jele a jegyzői kar hazafias buzgóságának. Különösen kiemeli az alispán a nagyidai, mislyei, füzéri és pálházi körjegyzők elismerésre méltó buzgalmát. A közvetlen adófizetők számra 31-en 200–9500 korona között váltakozó tételekkel összesen 37.273 Korona 01 fillérrel járultak az alap megalkotásához. Az alispán ezt biztató előjelnek tekinti s hiszi, hogy a tisztviselők ellátására szolgáló alap mihamar úgy kibővül, hogy az erőszak bekövetkezésével, a felfüggesztett tisztviselők egzisztenciája biztosítva lesz.

A renitens községi bíró.

Diszharmóniát csupán Szemere község képviselőtestülete vegyített azon egységes hangulatba, mely a vármegye lakosságát az alkotmány védelmében egy csatasorba állította. E község bírája ugyanis a törvényhatóság rendelkezéseivel ellentétben s a Felhívás utasításait figyelmen kívül hagyva, maga tett indítványt és elfogadta azt a képviselőtestülettel, hogy a község az állami adókat továbbra is a kir. adóhivatalba fogja szállítani, mert a törvényhatóság határozatát károsnak tarja. Az engedelmség e flagrns megsértése miatt Rakovszky alispán a bíró állásától felfüggesztette, fegyelmi alá vonta s a képviselőtestület határozatának megsemmisítése iránt a közgyűlésnek indítványt tesz.

Financ az alkotmányban.

A bor és huszfogyasztási adókra nézve utasította az alispán a községeket, hogy ezen adókat a főszolgabírárnál betéti könyvben gyümölcsözőleg helyezték el. Ez mindentűtt meg is történt, kivéve Pusztafalu községet, hol a fogyasztási adókat egy gönci finác beszédte. A finác beavatkozása normális állapotban is sérelmes, mert joga ott fogyasztási adót beszédeni, hol azt a község maga kezeli nincs, de törvénytelen és illetéktelen különösen most. A községet ugyan mulasztás nem terheli, hanem a pénzügyőr követelt el tulkapást. Az ügyet az alispán a közigazgatási bizottság elé vitte.

Kettős lecke Kristóffyknak.

A vármegye azon határozatát, hogy a a főszolgabírárnak nem szabad katonai belépési nyilatkozatot adni, Kristóffy szeptember 7. megsemmisítette s akként rendelkezett, hogy a főszolgabírák utasítsanak a belépési nyilatkozat kiadására. Erről az alispán jelentést tett a főispánnak, hogy a belügyminiszter rendeletét törvénybe ütközőnek tartja, mert a vármegye törvényesen járt el, mikor megtiltotta, hogy a vármegyei és községi tisztviselők bármilyen módon előmozdítsák a meg nem szavazott ujoncok kiállítását. Minthogy az önkéntesen belépők is az ujoncjutalék javára esnek, ebből következik, hogy sem egyévi, sem hároméves önkéntesek belépését hatóságnak támogatni nem szabad. Az alispán élve felirati jogával, kijelentette, hogy a belügyminiszteri rendelet végrehajtására nem érzi magát kötelezettnek. E visszautasításra még elintézés nem érkezett.

Leirat érkezett szeptember 19-én a belügyminisztertől, a vármegye azon határozatát is, melylyel az adó és ujonc dolgában kapott megsemmisítést tudomásul nem veszi és joghatálytal birónak nem tekinti. A belügyminiszter a vármegye második határozatát feliratnak tekinti, melylyel szemben korábbi rendelkezéseit az ügyvivő fentartja s a megsemmisített rendelkezések végrehajtásától a vármegyét másodízben is eltiltja s rendeletének azonnali teljesítésére utasítja. Egyben 8 nap alatt a rendelet mikénti foganatosításáról jelentést kért. Hát ezt megis kapta. A főispán távollétében az alispán egyenesen a belügyminiszterhez küldte feliratát, hogy rendelkezéseit végre nem hajtja, egyszerűen mert a törvényhatóság tiltakozó határozatában foglalt okokból törvénybe ütközőnek tartja. Erre a harmadik visszautasításra nem érkezett eddig válasz.

LEGUJABB.

— Távirati és telefonhírek. —

Az akadémia új elnöke.

Budapest, október 14. (S. tud. táv.) A tudományos akadémia négy osztályának rendes tagjai ma népes értekezletet tartottak, amelyen egyhangúlag elhatározták, hogy az akadémia elnökévé Széchenyi Béla grófot, a nagy Széchenyi István gróf fiát választják meg, akihez küldöttséget menesztenek. Széchenyi Béla gróf mint földrajzi kutató szerzett európai hírnevet. Legjelesebb munkája, mely több európai nyelven jelent meg, Lóczy Lajossal Chinában való két évi felfedező utjáról szól. Ez a felfedező utazás, amely 1877-ben és 1878-ban történt, annak idején kiváló tudomá-

nyos eredményei miatt nagy feltűnést keltett.

Irving meghalt.

London, október 14. (Saj. t. táv.) Londonból jelentik, hogy Irving Henrik, a világhírű angol költő tegnap éjjel falusi birtokán meghalt.

Nagy házbeomlás Budapesten.

Budapest, okt. 14. (S. tud. táv.) A Szerencsen-utcában levő Unio-szálloda lépcsőzetének és második emeleti részének beomlása dolgában tudósítónk jelenti, hogy a szerencsétlenség ügyében megejtett helyszíni vizsgálat megállapította, hogy a három emeletnyi magasságu lépcsőház beomlása okozta a katasztrófát. A baleset áldozatai Janek Vendel és Szőke Anna csak könnyebb sérüléseket szenvedtek. A beomlást a tulajdonosok gondatlansága okozta, amennyiben az épület már teljesen roskadozó volt. Bünyügyi vizsgálatra nem forog fenn ok, pusztán kihágás miatt indítják meg az eljárást Hajós Gyula tulajdonos és Frey József bérlő ellen.

HIREK.

Villamos vasutak az országban és — Kassán.

A Magyarországon jelenleg építés és tervezés alatt álló villamos üzemű vasutakról érdekes kimutatást kaptunk. Ez a kimutatás minket kassaiakat annyiban érdekel, hogy városunkat is bőkezűen megajándékozta egy 107 kilométernyi hosszúságu „Kassai közúti villamos vasut“ tervezettel, holott a már meglévő gőzüzemű közúti vasutat sem tudtuk eddig megemészteni. Ha a többi városról szóló adat is olyan reális, mint a kassai, akkor nagyon valószínű, hogy az a 3295 kilométernyi hosszúságu építés alatt álló nagy tervezet villamos vasut, amelyet a kimutatás közöl, erősen túlozza a valóságot.

A részletes hivatalos kimutatás szerint építés alatt állanak:

Nagyvárad városi villamos vasut 143 km.
Nagyszébeni városi v. v. 33 „

Tervezett vasutak: a) Budapesten és környékén:

Budapest—péceli villamos vasut 205 km.
Budapest magas vasut 120 „
Budapest—budakeszi v. v. 57 „
„Metropol“ vasut 50 „
Kerepesi-úti földalatti 50 „
Svábhegyi kábelvasut 47 „
Hüvösvölgy—máriaremetei v. v. 25 „

Összesen: 553 km.

Vidéken:

Hódmezővásárhelyi vill. vasut 100 km.
Kassai közúti villamos vasut 107 „
Debreceni városi villamos vasut 100 „
Ujvidéki városi v. v. 100 „
Aradi közúti v. v. 95 „
Nyiregyháza—sóstói v. v. 81 „
Kolozsvári közúti v. v. 72 „
Makói városi v. v. 70 „
Modor—senkivici v. v. 70 „
Miskolc—tapolcai v. v. 67 „
Székesfehérvári v. v. 60 „
Herkulesfürdői v. v. 55 „

A Schalkház-nagyszálló részvénytársaság

igazgatósága közhírré teszi ezennel, hogy szállodájában az éttermet és söröcsarnokot saját kezelésébe vette át és akként rendezte be az üzletét, hogy az a tisztelt közönség minden igényét teljesen kielégítse.

Pécsi városi v. v.	50 km.
Orsovai v. v.	44 „
Pöstyéni v. v.	34 „

Összesen: 122,6 km.

Helyiérdekű vasutak:

Debrecen—nagyvárad v. v. . . .	67,1 km.
Budapest—vác gödöllői v. v. . .	58,4 „
Pozsony—határszéli v. v.	7,5 „

Összesen: 133,0 km.

— Fischer-Colbrie Ágost bérmauton. Sárospatakról írják nekünk: A kassai segédpüspök szeptember hó 29-től ismét apostoli munkát végzett. A Hegyalja északi részét választotta működésének területéül, ahol a bérmautas szentségének kiszolgáltatását Sátoralja-Ujhelyben kezdte meg. Innen átment a kerület déli részére, Bodrogkereszturba, hol is Wolkstein gróf vendégszerető házában talált szíves fogadtatásra. Majd Erdőbénye, Tolcsva és Liszka községek után Sárospatakra érkezett. A nagy multu városban a lakosság diadalmenetben vitte a népszerű püspököt a templomba s innen a régi Rákóczi várba, hol a püspök a vár urasszonyának, a kegyesszívű Windischgrätz hercegasszonynak volt vendége. Sárospatakon a püspök csaknem három napot töltött. Ezen idő alatt tiszteltet nála a városi előljáróság, a görög katolikus egyháztanács, az evangélikus református főiskola, az állami tanítóképző stb. Az első napon este ügyesen rendezett fakélyásmenet is volt, melynek kapcsán Molnár János városi főbíró mondott beszédet. A bérmautas szentségét Sárospatakon több mint ezernegyszáz hívő katolikusnak szolgáltatta ki Fischer-Colbrie dr. A Magyarok Nagyasszonya ünnepének délutánján pedig — befejezéseül a szép napoknak, a női Mária-Kongregációnak majdnem száz jelöltjét vette föl a társulatba. A fölvetel előtt *Csiszárík* János dr. kassai teológiai tanár tartott eszmékben gazdag szentbeszédet. Hétfőn, 9-én reggel nagy harangzugás között hagyta el a tevékeny püspök Sárospatakot, hogy a Bodrogközben folytassa munkáját.

— Elparentált bizottsági tagok. Dr. Rakovszky Endre alispán évnegyedes jelentésében több elhunyt bizottsági tagról a következőket írja:

Mindenekelőtt a fájdalmas részvét őszinte hangján emlékezem meg Ágh Géza, Holczmann Zsigmond, Fekete Ödön, Péchy István és Sebő János bizottsági tag uraknak az elmúlt negyedév során bekövetkezett elhunytáról.

Péchy Istvánban a régi megyei életnek egyik legtiszteltebb alakja hunyt el azon kevesek közül, akik az annyi hazafias, társadalmi és közéleti erényekben bővelkedő antik táblabírói világnak még köztünk élő képviselői. Ágh Géza alelnöke volt a vármegyei jegyzői egyesületnek s e minőségében is, valamint a fejlődő Szikszó nagyközség előljáróságának élén elfoglalt tiszttségében serény munkásságot fejtett ki.

— Ünnepe a zárdában. A kassai szt. Orsolya-rendi apácák zárdájában levő tanintézetek növedékei f. hó 15-én, vasárnap d. u. 5 órakor dr. Fischer-Colbrie Ágost, segédpüspök születésnapjának előestéjén *örömmünet* rendeznek. Az ünnepelel iránt általános érdeklődés mutatkozik s az eddigiekből itélve igen jól fog sikerülni.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter *Janisich* Tivadart, a kassai Jogász Sport-Egylet ismert jeles atlétatagját az eperjesi magyar királyi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez ideiglenes minőségű díjtalan m. kir. pénzügyi számgyakornokká nevezte ki.

Rádium.

Már a régiek sejtettek némely ritka ásványvízben oly titkos gyógyerőt, melyet mágneses jelenségekkel magyaráztak. Az igazi okot azonban csak a legújabb korban ismerték meg, amidőn néhány gyógyforrásban rádiumot fedeztek fel. Hazánkban ezen csodás elem eddig egyedül a Schmidthauer-féle **IGMANDI** keserűvízben találtak, s így érthető a vele elérhető meglepő gyógyeredmény. Már fél pohárral használva eltávolítja a gyomorban és belekben fészkelő sokféle komoly betegség csiráját s ezzel elejét veszi a baj kifejlődésének. Mint ivó-kúra gyomor- és bélbajokban, továbbá **elkövéredés, szívelhárjasodás** s azzal járó **tuiladással, sárgaság, máj- és lepdaganat, cukorbetegség, aranyér, csúsz és köszvényel, vérbőség** stb. kitűnő eredménynyel használható. Kapható mindenütt. Nagy üveg 50 f, kis üveg 30 fillér. Főszétküldés a forrástulajdonos: **SCHMIDTHAUER LAJOS** gyógyszerésznél, Komáromban.

— Koszoruk a kirakatban. Októberben vagyunk és közeledünk ahhoz a naphoz, melyen kegyelet és érző szívek ünnepeit ülnék a temetőben. Gyorsan fog lepe-regni az a két hét, amely elválaszt bennünket novembertől. Fényes kirakatok széles üvegtáblái mögött feltűnedeznek már a koszoruk. — Ma még kevés, de holnap már több. — Valóságos virágerdő lesz egy-egy gazdagabb üzlet kirakata. A szívekbe pedig beköltözik a kegyelet. A homályból, feledésből lassankint kibontakozik egy-egy ember képe. Emberé, aki elhullott, kidőlt kö-zölünk, aki pedig nagyon drága volt a lelkünknek. Elővesszük a koszorut, tisztogatjuk a lámpákat. Szomoruan folyik minden házban a készülődés. Hiszen mindenkinek van halottja. Talán egy, talán kettő, talán több. . . És november elsején fényárban fog uszni a temető, amely pedig most oly elhagyott, csendes és sötét.

— **Harc Wilde hagyatéka körül.** Legközelebb nagyon érdekes, sőt fejleményeiben szenzációsnak ígérkező irodalmi per fog lefolyni Londonban. Mint ismeretes, Wilde, miután kitöltötte két évi fogságát, Párisba költözöködött, ahol 1900 november 30-án elhunyt. Halála után kitűnt, hogy teljesen vagyontalan volt, sőt tönkrement. Londoni hitelezői ekkor mindent elkövettek, hogy valamiképp pénzükhöz jussanak. Ekkor Ross Róbert kiadásában megjelent Wilde „De profundis” című munkája, amelynek kéziratát Rossnak Wilde azzal adta át, hogy azt csak halála után hozza nyilvánosságra. A munka, mely egyidejűleg angol és német nyelven jelent meg, 20,000 márka tiszta haszonnal járt, amelyet a hitelezők meg akartak kaparítani. Ross ellenben ezt az összeget az elhunyt író fiának akarja jut-tatni. Az angol szerzői jog szerint az elhunyt író műveinek jövedelme azt illeti, akinek birtokában a kézirat van, eszerint ez esetben Rossé. Ennek ellenére a jövedelmet a hitelezőknek szeretnék odaiténi. A pert már ezért is, de főként azért várták nagy érdeklődéssel, mert pikáns folytatása lesz, ha a bíróság tényleg megítéli a hitelezőknek a jövedelmet. Ross tudniillik kijelentette, hogy ő a „De profundis”-nak csak egy részét nyomatta ki, de ha a jövedelmet a hitelezőknek itélik, kiadja a második részt is, mely pedig példátlan kompromittáló adatokat foglal magában a londoni előkelő társaság tagjaira.

— **Betörés?** Krehely János bérkocsis tegnap éjjel 3 órakor a Lepesch-féle sör-gyárba hatolt, ahol az éjjeli őr elfogta és a rendőrszemnek átadta, aki a városi fogházban helyezte el. Még eddig nincsen kiderítve, hogy Krehely minő célból követte el tettét.

— **Botrány.** Tegnap este 9 órakor a főutcai löcsei ház kapubejárata alatt Angyal Anna rendőri felügyelet alatt álló nő óriási lármát csinált. A holtészeg perditta botrányos viselete nagy csődületet támasztott, úgy, hogy a rendőrségre kellett beszállítani.

— **Értesítés.** Van szerencsém Kassa szab. kir. város n. é. közönségének becses tudomására hozni, hogy külföldi utazásomból visszatérve a fodrász és borbély ipar terén gazdag tapasztalatokat szerezve a volt üzletem vezetését átvettem és azt sok újdonsággal gyarapítva személyes vezetésem mellett, a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlom. A n. é. közönség b. pártfogását kérve maradtam szolgálat kész tisztelettel *Csupka Lajos*, fodrász és illatszerész Kassán, Fő-utca 114. Laktanyatérrel szemben

— **Szörmeipar Kassán.** Vessük szívünkbe, hogy minden ami magyar, pártó-

lásra érdemes. Most is, mikor szervezkedik a magyarság az idegen hatalom ellen, pénzünket ne vigyük külföldre. Ime egy példa. A szörmeárúkért rengeteg pénz megy külföldre — pedig a magyar szücsipar a külföldivel nagyon is versenyképes. A felvidéki arisztokrata és előkelő közönség gyönyörű raktárt talál mindenféle szörmeárúban *Szoha és Bugárszky* kassai szücsipar kereskedésében (Fő-utca 28.) Itt oly gazdag az anyag, hogy a bécsi, berlini piacot felülmulja. A magyarság szempontjából is ajánljuk az érdemes, régi céget pártfogásra.

SZINHÁZ.

Színházi műsor:

Hétfőn: október 16-án, páratlan bérletben, másodsor: *A rátartós királykisasszony.* Mesejáték 3 felvonásban

Kedden: október 17-én, páros bérletben, új be-tanulással: *Trilby.* Színmű 4 felvonásban.

Szerdán: okt. 18-án, páratlan bérletben, *Hajduk hadnagya.* Daljáték 3 felvonásban.

Csütörtökön: okt. 19-én, páros bérletben, *Angol.* Operette 3 felvonásban.

Pénteken: október 20-án, páratlan bérletben, *Aszalai uram leányai.* Vigjáték 4 felvonásban.

Szombaton: okt. 21-én, páros bérletben, itt elő-ször: *Mi történt az éjjel?* Énekes bohózat 3 felvonásban.

Vasárnap: október 22-én, két előadás; délután 3 órakor, *A fecskefészék,* Operette 3 felvonásban. Este, páratlan bérletben, *Ocskay brigadéros.* Színmű 4 felvonásban:

— **Boccacio.** Souppé finom melódikus zenéje nagy közönséget vonzott a színházba. Az előadás igen gondos volt és a közönség nagyon rnkonszenvesen fogadta Znojemszky Gyulát, aki hosszas betegség után tegnap este ismét kezébe vette a karmesteri pálcát. A szereplők mindegyike derekasan felelt meg a művészi feladatnak. A címszerepben Kállai Lujza, Fiametta szerepében Nagy Aranka, mint Kádárné Tábori Frida és mint Beatrice Diósi Anna nagyban hozzájárultak azt est sikeréhez.

* **A rátartós királykisasszonynak,** Ho-lyer Drachman és Jakoby látványos mese-játékának első előadása vasárnap este lesz, hétfőn pedig a darabot megismétlik. Az elő-adásban az egész operettszemélyzet részt vesz, Cseőregh kivételével, mert a tenor férfi szerepet ezuttal Kállai Lujza fogja énekelni.

* **Trilby.** A Vigszínház pár év előtti legszenzációsabb darabját közkívánatra elő-adatja a kassai színház igazgatósága, és pedig kedden, október 17-én, a címszerepben a társulat kitűnő naivájával, Kondráth Ilonával. Svengalit Komjáthy János adja, a kinek az egyik leghatásosabb szerepe.

* **Hajduk hadnagya.** A tavalyi szezonban rendkívüli népszerűsége szert tett Hajduk hadnagya október 18-án, szerdán ismét színe kerül, Kállai Lujza, Tábori Frida, Nagy Gyula, Radványi. Cseőregh és Seghővel.

TÖRVÉNYKEZÉS.

— **Rendőrrafférek.** Krecu Mihály, bánáti lakos Amerikába akart vándorolni és a kassai pályaudvaron szóváltásba keveredett a rendőrökkel, amiért bekisértek. A mai fő-tárgyaláson kiderült, hogy Krecu részeg volt és a cselekmény be sem igazolódott, amiért a törvényszék a hatóság elleni erőszak vádjá alól fölmentette. — Ádám Sándor, közrendőr

szeptember 3-án be akarta kíséni Szabó Jánost, mert a Pesti uton az éjjeli csendet zavarta és állítólag 18 koronát lopott. Mikor igazolásra szólította föl, a részeg ember rávetette magát a rendőrré, a földre teperte és fojtogatni kezdte, úgy, hogy csak arra haladó polgárok mentették ki életveszélyes helyzetéből, miután kardjával feléje hiába döfött. Szabót három heti fogságra ítélték hatóság elleni erőszak címén, amit a vizsgálati fogsággal kitöltöttek vettek.

A jogásznök választáshoz.

— Nyilatkozat. —

Azon rosszakaratu közleményre, mely a „Kassai Hírlap“ tegnapelőtti számában megjelent, a következő pár sorban kívánok reflektálni.

Eltekintve a személyemen esett sérelemtől, melyre itten nem szándékozom bővebben kiterjeszkedni, kijelentem, hogy a tegnapi közlemény nem felel meg a valóságnak.

Nem igaz az, hogy a jogászfjúság többsége (a szerintök sötétben bujkálók) vallási elfogultságból az ifjuság kisebbségét a Jogász-Egylet tisztikarából teljesen ki akarták zárni. Az ifjuság többsége ugyanis teljesen alkotmányosan gondolkodván természetesnek találta, hogy a tisztikar nagyobb része az ő kebeléből kerüljön ki, azonban az alelnökségen kívül mintegy 6 más tisztséget ajánlott föl a kisebbségnek, melyeket Robitsek Ottó, kiről sohasem lehet tudni, mikor beszél a maga és mikor a pártja nevében a leghatározottabban visszautasított.

Nem igaz az, hogy a Szent Imre-kör tagjai kommandóra szavaztak volna, mert köztudomású dolog, hogy ellenjelöltemre a körnek 10 tagja adta le szavazatát, míg reám, ki ugyan a körön kívül állok, de a kör tagjainak liberális gondolkodását látva velök szimpatihálok, 32 szintén a körön kívül álló hallgató adta le voksát. A klerikalizmus vádjá alól tisztázni pártomat teljesen fölöslegesnek találom. Megadja erre a feleletet az a 15 protestáns, aki reám szavazott. Avagy talán ezeknek is Csiszárík csavarta el a fejét? (Mint a reám szavazókra a Kassai Hírlap ráfogta.)

Tisztelettel adózom az ellenpártnak s elismerem képességeiket. Nem akarom a tehetséget és genialitást a magam pártja számára monopolizálni főnebb említett közlemény érdemes írójának példájára. Kérem őt, jelentesse, s mutassa be az őt követő (?) elite genieket, s én magamat a stréberség vádjá alól tisztázandó a javukra örömet lemondok.

Kassa, 1905. október 14.

Gömöry Vilmos
jogász-elnök.

Hirdetések.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

TITKOS

betegségek ellen a legjobb szer a

„TRIAS.“

2-3 napi befecskendezéssel a folyást utóbaj és fájdalom nélkül felelősség mellett megszünteti. A legrégibb s leghanyagoltabb folyásban szenvedők is biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiaknak kor 2,72, nőknek kor 3,54 áll. beküldése után bérmentve küldetik. Fecskendő külön 1 korona. Raktár: SZEGŐ és HERCZ urak gyógyszerüzében, Kassa, Fő-utca 13. sz. Titoktartás mellett küldi a készítő is Papp gyógyszerüzére Tisza-Szentimrén

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Kiadó: Murányi József.

A kassai magy. kir. javítóintézet igazgatósága.

2807.1905. szám.

Hirdetmény.

A kassai magy. kir. javítóintézetben 40 (negyven) darab kisebb-nagyobb vaskályha és egy darab asztalosoknak való enyvvet melegítő vas-takaréktűzhely vált fölöslegessé. Ezek a vaskályhák és takaréktűzhely nyilvános verseny útján eladatnak.

Ajánlatot írásban bezárólag a f. é. október hó 22-ig lehet az intézet igazgatójánál benyújtani. Az ajánlathoz a vételár 10 %-a bánatpénz fejében csatolandó s az ajánlat lepecsételendő.

Akik ajánlatot óhajtanak tenni, az eladandó vaskályhákat és takaréktűzhelyet az intézetben megtekinthetik.

MA VASÁRNAP

a Schalkház-szálloda
nagytermében

a 34-ik gyalogezred zene-
kara NEIDHART ALA-
JOS karmester vezetése
alatt terített asztalok mel-
lett nagy

HANGVERSENYT

rendez.

Lukaszewski és Társa

„ZSÓFIA“

miseruhák és egyházi szerek raktára
Kassa, Kossuth L.-utca 20.

Van szerencsénk tisztelettel tudomására adni, hogy raktárunkat a legujabb kelmékben és művészi himzésekben gazdagon kiegészítettük és olcsó árainkat a nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk.

Alba, Antipedes, Apparamentum Missae cum 5 appertinentiis minden egyházi szinben 15 forinttól fölfelé. — Birettum, Bursa, Berloque, Ciborium-köpeny. Dalmatica ornata, egyházi lobogók és templomi zászlók minden szinben. Humeral, imakönyv olvasójel, Lavabo, mennyezetek, miseszolgárhák, oltárterítők, oltárvánkosok, Palla, Pluviale és stóla az összes szükséges templomi szinben 25 forinttól arban. Purificatorok, Rochette, Stóla, zászlóhimzések, Velum és Umbraculum valamint zászlószalagok, tokok és rudak.

A gör. kath. egyházban szükséges összes miseruhákat, mint Felout 28 forinttól fölfelé. Megrendeléseket fogadunk el templomi ércárakra és a legolcsóbb áron szállítjuk azokat. Régi miseruhákat javítás végett elfogadunk, ugymint régi himzéseket selyemben, aranyban és ezüstben is.

Kívánatra árukat kiválasztás végett franco küldünk, a szín és az ár közlése után. Az eddig irántunk nyilvánult bizalomért a legszivesebb köszönetünket fejezzük ki és ipari vállalatunkat kegyes támogatásra ajánljuk.

Rogozsán Antal

nagy vendéglője

Budapest, IV. Gerlóczy-utca 2. sz.

A kassaiak, Abauj-Torna és Sáros-megyebeliek egyetlen találkozó helye a fővárosban. — Kitűnő és olcsó ételek, felséges jó borok. Kassai és felvidéki lapok.

Alapított 1844.

Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisorsolt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-számla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak. 45

Nyomatott VITFZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.